

- ² Францев В. А. (1867—1942) — русский славист, историк литературы. В 1922 г. эмигрировал в ЧСР. Профессор Карлова университета в Праге, член Чешской академии наук и искусств.
- ³ Доминуа Ф.— французский богемист, профессор чешского языка Национальной школы живых восточных языков в Париже.
- ⁴ Скорина Ф. (ок. 1490 — ок. 1541) — великий белорусский просветитель, ученый, основатель белорусского книгопечатания.
- ⁵ См. док. 231.
- ⁶ Имеется в виду работа Я. Риксы «Přispěvek k dějinám selského stavu na Rusi od nejstarších dob až do roku 1914». Praha, 1923.

242

Полицейское донесение о намерении кошицкой общественности основать отделение Общества экономического и культурного сближения с новой Россией

Кошице

14 сентября 1927 г.

Вечером 12 сентября сего года состоялось собрание фракции коммунистов, в котором приняли участие студенты Золтан Шёнхерц, Шайбер, один типограф, один доктор права и еще двое неизвестных лиц. Эти лица занимались планом создания в Кошице отделения Союза друзей СССР* по инициативе руководства Коммунистической партии, которое поручило основать это отделение депутату Кршиаку.

Этот Союз есть не что иное, как средство вовлечения интеллигенции в движение за признание Советской России и приобщения ее к идеям коммунизма. Кроме дискуссий о России, должны быть организованы ознакомительные поездки в Россию.

Помимо выше упомянутых членов Коммунистической партии, членом этого Союза не может стать ни один организованный коммунист, чтобы таким образом не выдать подлинную сущность этого союза.

Главным организатором является Кршиак, но агитацией занимается интеллигенция.

В Кошице этот Союз имеет уже достаточно приверженцев из рядов профессуры, учительства, студенчества и т. п., и в ближайшее время должно состояться учредительное собрание.

SA, Košice, PR, č. 17271/1927 prez.
Подлинник. Перевод со словацкого.

243

Статья В. М. Бехтерева¹ в газете «Известия» о поездке в Германию и Чехословакию

Москва

17 сентября 1927 г.**

После десятилетнего перерыва я нынешним летом вновь предпринял поездку в страны Западной Европы. За время моего двухмесячного пребывания за границей я посетил наиболее крупные города Германии и Чехословакии.

* Речь идет об основании отделения Общества экономического и культурного сближения с новой Россией.

** Дата опубликования.

Основная цель моей поездки — ознакомление с последними достижениями Западной Европы в области психиатрии, невропатологии и установление регулярной взаимной связи с тамошними подобными научными учреждениями.

Я имел возможность познакомиться почти со всеми научными психоневрологическими институтами Берлина и Праги. Главное впечатление, которое я вынес, это — внедрение технических приспособлений в науку, особенно заметное в области психотехники и научной организации труда.

Особо следует остановиться на научном кинематографе, который получил чрезвычайно большое развитие в научных учреждениях Германии.

Благодаря научному кинематографу ученые получили возможность фиксировать на экране всевозможные свои операции и исследования. На экране, например, можно получить снимки расстройства нервной системы, движения спирокет в крови и т. д. Кинематограф имеется во всех научных психоневрологических учреждениях Германии. В Берлине организован даже специальный научно-кинематографический институт. Научный кинематограф, несомненно, оказывает неоценимые услуги медицине, и во время моего пребывания в Берлине мною приобретены соответствующие приборы для Ленинградского рефлексологического института по изучению мозга.

Но если в отношении технического оборудования наши научные учреждения значительно отстали, то, так сказать, в научном отношении нашим институтам нечего завидовать заграничным. Можно с уверенностью заявить, что в области разработки и разрешения ряда научных проблем психиатрические и невропатологические научные учреждения Ленинграда и Москвы значительно превосходят заграничные. О целом ряде новейших весьма важных вопросов, успешно разрешенных нашими научными институтами, как, например, массовом гипнозе, за границей имеют весьма слабое представление.

Вторая задача разрешена мною также успешно. Я завязал отношения почти со всеми научными институтами Берлина и Праги. Отныне наши психоневрологические институты будут иметь регулярную связь с научным миром Западной Европы. Связи наши будут выражаться, во-первых, в регулярном обмене изданиями, научными достижениями, и, кроме того, наши научные труды будут у них печататься в виде отдельных сборников.

В. Бехтерев

«Известия», 1927, 17 сентября.

¹ Бехтерев В. М. (1857—1927) — выдающийся советский невропатолог, психиатр и физиолог.

244

Из письма делегатов II съезда секции текстильщиков Межнационального общепрофессионального союза Чехословакии¹ текстильщикам СССР*

Брно

18 сентября 1927 г. **

...Только в вашей стране, где власть находится в руках рабочего класса, мы видим непрерывный рост зарплаты и широкое социальное

* Полный текст письма не обнаружен.

** Дата опубликования.